(Atti del Governo n.° 908)

Decreto col quale S. M. delega suo fratello Ferdinando Maria Alberto Duca di Genova di firmare i Reali Decreti in nome di S. M.

In data del 21 maggio 1849, pubblicato il 23 stesso mese.

VITTORIO EMANUELE II Re di Sardegna ecc. ecc.


Attesochè per la malattia, da cui testè fummo travagliati, e che sebbene attualmente, la Dio mercè, volga al suo termine richiede pur tuttavia alcuni giorni di convalescenza, non Ci resta possibile l’occuparci del pubblico servizio;


Considerando la necessità di provvedere senza ritardo agli affari correnti, ed a quelli di urgenza;


Sentito il Consiglio dei Ministri;


Sulla proposta del Ministro Segretario di Stato per gli affari dell’Interno;


Abbiamo determinato e determiniamo:


Art. unico. L’amatissimo mio fratello Ferdinando Maria Alberto Duca di Genova è delegato, finché lo stato di salute non Ci permetta di riprendere le cure dello Stato, a provvedere in nome Nostro sulla relazione dei Ministri risponsabili negli affari correnti, e nelle cause d’urgenza, firmando i Reali Decreti, i quali saranno contrassegnati, e vidimati nelle solite forme.


Il Presidente del Consiglio dei Ministri, ed i Ministri Segretari di Stato sono incaricati, ciascuno in quanto lo concerne, della esecuzione del presente Decreto, il quale sarà registrato dall’uffizio del Controllo Generale, pubblicato ed inserto nella Raccolta degli Atti del Governo.



Dato in Torino addì 21 maggio 1849.

VITTORIO EMANUELE.

V.° Demargherita – V.° Nigra – V.° Colla.

Pinelli.
